



凝聚社區 共創活力

Creating
Thriving Communities

為配合眾多公屋居民的日常生活所需，房屋委員會（房委會）興建和營運多個零售和社區設施，為居民以至市民大眾提供各式各樣的購物選擇及康樂消閒好去處，又帶來接觸社區組織和社會福利機構，以及使用停車場設施的方便。我們的零售設施和工廠大廈租務政策亦有助本地小商戶在市場立足。

截至2013年3月底，房委會營運的商業和零售設施總面積約為198 000平方米、停車位28 000個、工廠大廈面積202 000平方米，以及社區、教育和福利設施佔地共2 121 000平方米，還有388 000平方米地方作其他用途。今年的亮點是全新的大型商場「大本型」在2012年底開幕，是房委會零售組合中最新最大型的項目，有關專題介紹另見第53頁。

商店種類更多元化

房委會是以社區為本的機構，為確保商場能為公屋居民帶來稱心服務，特別引進各行各業的商店，配合市民日常所需。除以公開招標方法出租外，我們設有核准客戶名冊，凡有合適的店舖可供出租，便會邀請名冊上相關的商戶申請租賃。過往一年，我們檢討租賃策略，並積極邀請更多商戶加入房委會的客戶名冊，務求優化房委會商場的行業組合、提高出租率，且令商場的零售商店更多元化。

經修訂後的租賃策略更見靈活，好讓我們在年內將零售設施盡其所用，加強競爭力。優化後的租賃策略讓我們把不同類型的商店（如便利店、個人護理店、快餐店等），引入較舊的屋邨，包括象山邨、長青邨及富山邨。屋邨引入這些新品牌後，吸引其他行業的商戶租用之前空置的舖位。

善用非住宅資源

房委會管轄不同類型的非住宅用地，包括用作零售、照顧社區和停車位的地方。隨着社區需要的轉變，非住宅用地應當重新檢視，以便地盡其用。

我們進行改善工程，為資產增值和提升水平。年內，我們進行多項重大改善工程，並重整行業組合，令資產增值。這些項目包括安基苑商場、龍蟠苑商場，以及華富（一）邨、華富（二）邨及坪石邨的零售設施；又將為博康商場，以及南山邨、石硶尾邨及大坑東邨的零售設施進行詳細設計。根據房委會的五年向前推展計劃，年內選定了葵盛西邨商場的零售設施進行可行性研究，探討改善工程的範圍及優化行業組合，並研究改建作其他用途的可行性。此外，我們年內在大部分停車場加裝電子付款系統，方便用戶之餘，更提升房委會的成本效益。有見環保車輛在港漸趨普及，我們正在部分停車場裝設電動車輛充電設施。

此外，遇有零售設施明顯不受歡迎，或停車位過剩時，我們會考慮把這些地方改建，配合社區的需要。以南山邨停車場為例，有見多年來使用率一直偏低，年內我們已完成把該停車場部分地方改為教學中心，供城市大學使用，有關的專題介紹詳見第40頁。



1 位於黃大仙的龍蟠苑商場現正進行改善工程。

改善營商環境

營商環境瞬息萬變，我們必須透過更新、活化等方法，提升轄下非住宅物業的質素。過去一年，我們舉辦一系列節日慶祝和季節推廣活動，吸引一家大小到場共享歡樂氣氛。年內，我們在主要商場舉辦的推廣活動共有61個，包括小型表演、嘉年華會和暑期特備活動慶祝2012年奧運會；亦為較小型的商場提供統一設計的節日裝飾。

「大本型」是我們在油塘區新開設的商場，為提升形象，使之更受歡迎，自商場在2012年9月試業後，共舉辦逾20項推廣和宣傳活動，廣受居民、顧客和租戶歡迎，人流逐漸暢旺，營業總額穩步增加。

為令街市設施歷久常新，吸引人流，我們定期重整街市，更新街市的布局，引入新租戶。過往一年，我們重整麗瑤邨和葵盛西邨的街市，整合兩個屋邨的空置檔位，並租予兩家中式酒樓。我們又為長青邨、象山邨、富山邨、華富（一）邨和華富（二）邨內長期空置和較不受歡迎的零售設施物色到租戶。

為輔助房委會的管理資源，我們向外聘請設施管理承辦商，務求以更具成本效益的方法，管理轄下的商用設施。去年我們把新建的商業設施的管理外判，包括「大本型」、石硶尾邨第二期和第五期、牛頭角下邨、長沙灣邨和龍逸邨。



1

1 油麗商場的復活節裝飾，為商場增添節日氣氛。

「大本型」： 無可比擬的購物新體驗

經過多年的精心籌劃、發展和建造，房委會位於東九龍的全新大型商場「大本型」於2012年9月試業，並於同年12月隆重開幕。「大本型」坐落油塘和鯉魚門的中心地帶，連接油塘港鐵站，自然成為區內焦點。



「大本型」是房委會轄下最大型和最具規模的非住宅物業項目，其設計集零售、時尚生活和娛樂於一處，適合男女老少，特別是青少年、年輕家庭，以及心境年輕的人士。為凸顯這點，商場定位為時尚潮流好去處，並劃分為「派對」、「新一代」、「家庭」、「潮流」、「姿彩」和「便利」共六個主題購物區。「大本型」的租用面積共23 000平方米，無論是規模，以至租戶、商舖和服務的多元化，均令人耳目一新。

為支持本地小商戶，「大本型」特設「小型零售地帶」(Zone D)，為這類小商戶和其他社會企業提供一個創業平台。這個嶄新商場的特點充分體現房委會支持本港社區生活的宏願。

「大本型」的創意精神，不限於其零售組合。整個商場採用了多項嶄新的環保設計和建築方法，提供各式各樣的消閒設施，同時加入與社區融合的元素。文化方面，「大本型」內擺放多個藝術裝置，是我們委託本地創意藝術家製作的；又建有新的油塘社區會堂、籃球場、社區遊樂場、健身設備，以及優美的天台空中花園。

商場貫徹房委會住宅發展項目的特色，採用多項可持續發展及環保的建築方法及物料，例如安裝具能源效益的照明裝置、使用中密度纖維板和循環再用木材，以及裝設混合式通風系統和水冷式空調系統等，以達到節能和減用原材料的兩大目標。整個發展項目的藍圖預留高達三成的綠化空間，包括設有露天茶座的天台空中花園，可供舉行活動的寬敞戶外場地。這些設施連同其他環保特色，使「大本型」在本港「建築環境評估法」(4/04版)的環保建築評估計劃中，獲得白金級的最高評級。

